

Советское Беломорье

Орган Немецкого РК КП(б) НФССР и исполкома райовета

№ 8 (1727) | Среда, 23 февраля 1944 года | Цена 15 к.

Да здравствует победоносная Красная Армия, героически борющаяся за честь, свободу и независимость нашего отечества против немецко-фашистских захватчиков!

ПРИКАЗ ВЕРХОВНОГО ГЛАВНОКОМАНДУЮЩЕГО

23 февраля 1944 г.

№ 16

г. Москва

Товарищи красноармейцы и краснофлотцы, сержанты, офицеры и генералы, партизаны и партизанки! 26 годовщину Красной Армии народы нашей страны встречают в обстановке исторических побед советских войск над немецко-фашистскими войсками.

Свыше года Красная Армия ведет победоносное наступление, громя армии гитлеровских захватчиков и сметая их с советской земли. За это время Красная Армия успешно провела зимнюю кампанию 1942—1943 г., выиграла летнее сражение 1943 г. и развернула победоносное зимнее наступление 1943—44 г. В этих беспримерных в истории войн кампаниях Красная Армия с боями прошла на запад места до 1.700 км, отбита от врага почти 3/4 захваченной им советской земли.

В ходе нынешней зимней кампании Красная Армия ликвидировала мощную оборону немцев на всем протяжении Днепра от Жлобина до Херсона и тем самым опрокинула расчет немцев на успешное ведение затяжной оборонительной войны на советско-германском фронте.

За три месяца зимней кампании наши доблестные войска одержали крупнейшие победы на правом берегу Украины, завершили освобождение Киевской, Днепропетровской, Запорожской областей, освободили всю Житомирскую, почти полностью Ровенскую и Кировоградскую области, ряд районов Винницкой, Николаевской, Каменец-Подольской и Волынской областей. Решительными действиями Красной Армии ликвидированы попытки немецкого контрнаступления в районах Житомира, Кривого Рога и Умани. Советские войска устроили немцам новый Сталинград на правом берегу Днепра, окружив и уничтожив в районе Корсунь — Шевченковский десять немецких дивизий и одну бригаду.

Великая победа одержана советскими войсками под Ленинградом. Наши войска взломали мощную систему долговременных, глубоко эшелонированных укреплений противника, разгромили сильную группу немецких войск, полностью освободили Ленинград от вражеской блокады и варварских артиллерийских обстрелов. Советские войны завершают очищение от

фашистских извергов Ленинградской и Калининской областей и вступили на землю Советской Эстонии.

Развернулось массовое изгнание оккупантов из Советской Белоруссии: освобождены почти полностью Гомельская и Полесская области, ряд районов Могилевской и Витебской областей.

В неблагоприятных условиях нынешней зимы наши войска, преодолев мощные оборонительные полосы врага, за три месяца зимней кампании отбили от захватчиков около 200 тысяч кв. километров советской земли. Красная Армия отбила у врага свыше 13 тысяч населенных пунктов, в том числе 82 города и 320 железнодорожных станций. Из фашистской неволи выволены новые миллионы советских граждан. Нашей Родине возвращены важные сельскохозяйственные и промышленные районы с богатейшими залежами железной руды и марганца. Немцы лишены этих экономически важных районов, за которые они так отчаянно цеплялись.

Теперь уже всем, должно быть ясно, что гитлеровская Германия не удержимо движется к катастрофе. Правда, условия ведения войны в этой войне более благоприятны для Германии, чем в прошлой мировой войне, когда она с самого начала и до конца войны вела борьбу на два фронта. Однако большим минусом для Германии является тот факт, что Советский Союз в этой войне оказался много сильнее, чем старая царская Россия в прошлой войне. В первой мировой войне против Германского блока воевали на двух фронтах шесть великих держав — Франция, Россия, Англия, США, Япония и Италия. В нынешней войне на стороне Германии перешли Италия и Япония, присоединилась к фашистскому блоку Финляндия, перебежала Румыния, воевавшая в прошлой войне против Германии, при этом основные силы Германии до сих пор действуют на одном фронте, против Советского Союза. Из истории известно, что Германия всегда выигрывала войны, если она дралась на одном фронте и, наоборот, проигрывала войну, когда она вынуждена была воевать на двух фронтах. В нынешней войне Германия, воюя основными сила-

ми на одном фронте против СССР, тем не менее не только не смогла одержать победу, но мощными ударами вооруженных сил Советского Союза оказалась поставленной на край катастрофы. Если Советский Союз один на один не только выдержал натиск Гер-

манской военной машины, но и нанес немецко-фашистским войскам решающие поражения, то тем более будет безнадежным положение гитлеровской Германии, когда вступят в действие главные силы наших союзников и против гитлеровской Германии развернется

мощный час нашей окончательной победы.

Советское крестьянство дает государству продовольствие для армии и городов, сырье для промышленности, оказывает самоотверженную поддержку Красной Армии.

Советская интеллигенция оказывает прямую руководящую помощь рабочим и крестьянам в деле разворота производства и удовлетворения нужд Красной Армии.

Трудящиеся освобожденных районов с каждым днем расширяют помощь Красной Армии — своей освободительнице, включают в общий поток грузов, идущих на фронт, продукцию восстанавливаемых заводов и сельского хозяйства.

Нет сомнения в том, что советский народ и впредь своим героическим трудом и напряжением всех своих усилий обеспечит непрерывный рост производительных сил страны для скорейшего и окончательного разгрома немецко-фашистских захватчиков.

Создание новых войсковых формирований в союзных республиках, подготовленное боевым сотрудничеством народов СССР в Отечественной войне и всей историей нашего государства, еще больше укрепят Красную Армию и волеет в ее ряды новые, боевые силы.

Товарищи красноармейцы, краснофлотцы, сержанты, офицеры и генералы! Товарищи партизаны и партизанки!

В великой освободительной войне за свободу и независимость нашего Отечества вы проявили чудеса героизма. Красная Армия добилась решительного поворота в войне в нашу пользу и ныне уверенно идет к окончательной победе над врагом. Враг терпит поражение за поражением. Однако, он еще не разбит. Гитлеровские разбойники, видя приближение своей гибели и неизбежность возмездия за все чудовищные злодеяния, совершенные ими на нашей земле, сопротивляются с яростью обреченных. Они бросают в бой последние силы и резервы, цепляются за каждый метр советской земли, за каждый выгодный рубеж.

Именно поэтому, как ни велики наши успехи, мы попрежнему должны трезво



мощное и нарастающее наступление армий всех союзных государств.

Немецко-фашистские разбойники мечутся теперь в поисках путей спасения от катастрофы. Они снова ухватились за „тотальную“ мобилизацию в тылу, хотя людские ресурсы Германии исчерпаны. Фашистские заправилы предпринимают отчаянные попытки внести разлад в лагерь антигитлеровской коалиции и тем самым заткнуть войну. Гитлеровские дипломаты носят из одной нейтральной страны в другую, стремятся завязать связь с прогитлеровскими элементами, намекая на возможность сепаратного мира то с нашим государством, то с нашими союзниками. Все эти уловки гитлеровцев обречены на провал, ибо в основе антигитлеровской коалиции лежат жизненно важные интересы союзников, поставивших задачу разгромить гитлеровскую Германию и ее сообщников в Европе. Именно эта общность коренных интересов ведет к укреплению боевого

Союза СССР, Англии и США в ходе войны.

Близится час окончательной расплаты за все злодеяния, совершенные гитлеровцами на Советской земле и в оккупированных странах Европы.

Победоносное наступление Красной Армии стало возможным благодаря новым трудовым подвигам советских людей во всех отраслях нашего народного хозяйства. Трудящиеся Советского Союза поддержали летние победы Красной Армии на фронтах новыми производственными победами в тылу.

Рабочие нашей промышленности досрочно выполняют и перевыполняют установленные государством планы, вводят в строй новые заводы, доменные печи и электростанции, восстанавливают в невиданно короткие сроки в освобожденных районах разрушенную оккупантами индустрию. Героические усилия рабочего класса еще более укрепляют военно-материальную базу Красной Армии и приближают тем са-

(Окончание см. на 2 стр.)

ОКОНЧАНИЕ ПРИКАЗА ВЕРХОВНОГО ГЛАВНОКОМАНДУЮЩЕГО № 16

оценить силы врага, быть бдительными, не допускать в своих рядах зазнайства, самоуспокоенности, беспечности. Не было еще в истории войн случая, чтобы враг сам прыгнул в пропасть. Чтобы выиграть войну, нужно подвести противника к пропасти и столкнуть его туда. Только неуловимо нарастающие в своей силе сокрушительные удары могут сломить сопротивление врага и привести нас к окончательной победе. Для этого необходимо продолжать совершенствовать боевую выучку бойцов и военное мастерство командиров нашей армии. Долг Красной Армии — каждый день поднимать выше свое военное искусство, непрестанно и тщательно изучать тактику врага, умело и вовремя разгадывать его коварные уловки, противопоставлять вражеской технике нашу более совершенную технику. Необходимо, чтобы боевой опыт и достижения передовых частей и соединений Красной Армии стали достижением всех наших войск, чтобы вся Красная Армия, все ее бойцы и офицеры научились бить врага по всем правилам современной военной науки.

Товарищи красноармейцы и краснофлотцы, сержанты, офицеры и генералы, партизаны и партизанки!

Приветствую и поздравляю Вас с 26-й годовщиной Красной Армии, приказываю:

1. Всему рядовому и сержантскому составу — пехотинцам, минометчикам, артиллеристам, летчикам, танкистам, саперам, связистам, кавалеристам — продолжать неустанно совершенствовать свое боевое мастерство, полностью использовать нашу прекрасную боевую технику, бить врага, как бьют его наши славные гвардейцы, точно выполнять приказы командиров, укреплять дисциплину и порядок, повышать организованность.

2. Офицерам и генералам всех родов войск совершенствовать искусство вождения войск, тактику

маневрирования, дело взаимодействия всех родов войск в ходе боя, смелее и шире внедрять в боевую практику опыт передовых гвардейских частей и соединений, поднять на высшую ступень культуру работы штабов и войсковых тылов, всемерно улучшать и развивать нашу разведку.

3. Всей Красной Армии — умелым сочетанием огня и маневра взламывать вражескую оборону на всю ее глубину, не давать врагу передышки, своевременно ликвидировать вражеские попытки контратаками задержать наше наступление, умело организовать преследование врага, не давать ему увозить технику, смелым маневром охватывать фланги вражеских войск, прорываться в их тылы, окружать войска противника, дробить их и уничтожать, если они отказываются сложить оружие.

4. Партизанам и партизанкам усилить помощь Красной Армии, нападать на штабы и гарнизоны противника, громить его тылы, разрушать его коммуникации и связь, лишать его возможности подтягивать резервы.

5. В ознаменование великих побед, одержанных вооруженными силами Советского государства в течение истекшего года, сегодня, 28 февраля, в день 26-й годовщины Красной Армии, в 18 часов, в Москве, Ленинграде, Киеве, Днепропетровске, Гомеле, Ростове салютуют доблестным войскам Красной Армии двадцатью артиллерийскими залпами.

Слава нашей победоносной Красной Армии!

Слава Советскому оружию!

Слава нашим отважным партизанам и партизанкам!

Да здравствует наша великая Советская Родина!

Да здравствует наша Всесоюзная Коммунистическая партия — вдохновитель и организатор великих побед Красной Армии!

Смерть немецким захватчикам!

Верховный Главнокомандующий
Маршал Советского Союза И. СТАЛИН.

УКАЗ

Президиума Верховного Совета СССР
О награждении орденами Суворова Маршалов
Советского Союза БУДЕННОГО С. М.,
ВОРОШИЛОВА К. Е., ШАПОШНИКОВА Б. М.

За успешное выполнение заданий Верховного Главнокомандования наградить орденами Суворова первой степени:

1. Маршала Советского Союза Буденного Семёна Михайловича.

2. Маршала Советского Союза Ворошилова Клементия Ефремовича.

3. Маршала Советского Союза Шапошникова Бориса Михайловича.

Председатель Президиума Верховного
Совета СССР М. КАЛИНИН.

Секретарь Президиума Верховного
Совета СССР А. ГОРКИН.

Москва, Кремль. 22 февраля 1944 года.

От Советского Информбюро

Оперативная сводка за 22 февраля

В течение 22 февраля юго-западнее и южнее Луга наши войска вели наступательные бои, в ходе которых заняли несколько населенных пунктов и среди них Букино (10 км. северо-восточнее Струги Красные), Сеглицы, Малые и Большие Лызы, Дертинь, Боротно, Видони.

Юго-западнее и южнее озера Ильмень наши войска продолжали развивать успешное наступление и с боями заняли более 200 населенных пунктов, в том числе Дуброво, Гребня, Апраксино, Морино, Сорочкино, Михайловский (16 км восточнее Дно), Новое Панкратово, Крутец, Глухая Горюшка, Барово, Переходы, Гусево, Важинова. Большая и Малая Пухова и железнодорожные станции Мяково, Марино

Западнее и юго-западнее города Холм наши войска

с боями продвигались вперед и заняли более 100 населенных пунктов, в том числе Мазуры, Горки Лесовые, Заход, Усадьба, Иванисово, Селебино, Палашутино.

Войска 3-го Украинского фронта, продолжая наступление, после ожесточенных боев сломали сопротивление противника и 22 февраля штурмом овладели крупным промышленным центром Украины городом Кривой Рог.

На других участках фронта — разведка, артиллерийско-минометная перестрелка и в ряде пунктов боев местного значения.

В течение 21 февраля наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 48 немецких танков. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 8 самолетов противника.

Потери противника и трофеи наших войск в результате ликвидации наступления немцев в районе южнее Звенигородка

Начиная с 5 февраля немецкое командование, ставя с других участков фронта в район юго-западнее Звенигородка 8 танковых и несколько пехотных дивизий, предприняло отчаянные попытки ударом извне прорваться к окруженным в районе Корсунь-Шевченковский немецким войскам.

Ценой огромных потерь врагу удалось незначительно вклиниться в боевые порядки наших войск южнее Звенигородка. Как известно, встретив решительное сопротивление советских войск, истощив и обескровив себя в этих боях, немцы не смогли оказать помощи своей окруженной группировке и 17 февраля она была полностью ликвидирована нашими войсками.

После ликвидации окруженной группировки нем-

цев в районе Корсунь-Шевченковский наши войска обрушили удар против немецких войск, пытавшихся помочь своим окруженным войскам и в 4-дневных боях нанесли немцам новое серьезное поражение, превратившееся в разгром немцев.

За время боев с 5 по 21 февраля наши войска нанесли немецким войскам, наступавшим из района южнее Звенигородка, следующие потери:

Уничтожено самолетов 329, танков 827, автомашин 1688, орудий 446. Противник в этих боях потерял убитыми до 27 тысяч своих солдат и офицеров.

Захвачено танков 115, орудий 270, автомашин 1850, бронетранспортеров и бронемашин 50, штабных автобусов 10, взято в плен 1500 человек.

Совинформбюро.

Профсоюзно-комсомольский лыжный кросс

В профсоюзно-комсомольском лыжном кроссе, посвященном 26 годовщине Красной Армии, по району приняло участие 1.640 человек, в том числе 700 комсомольцев. В дни проводимого кросса 1.497 человек сдали нормы по лыжам. Впереди по участию в профсоюзно-комсомольском лыжном кроссе идут коллективы промартелей „Искра“ и „Красный инвалид“, школ ФЗО № 5 и № 7. Организовано проходит кросс в поморских селах Гридино, Поньгоме, Шуеренком, где 97 чел. комсомольцев и молодежи сдали нормы по лыжам.

Неудовлетворительно проходит кросс на железнодо-

рожном узле станции Кемь, на лесозаводе № 1 и в ряде других предприятий и учреждений района.

В оставшиеся до конца кросса дни профсоюзные и комсомольские организации на местах должны приложить все усилия к тому, чтобы обеспечить активное участие всей молодежи в проводимом кроссе.

27 февраля в городе Кемь состоится районные лыжные соревнования. Участники соревнований, показавшие высокие результаты хождения на лыжах, будут отобраны на народный лыжный праздник, который состоится 5—6 марта в г. Веломорске.

Н. Кириллин.

День Красной Армии в Кемь

22 февраля в Кемском доме культуры состоялось торжественное заседание партийного, советского, профсоюзного, комсомольского и хозяйственного актива совместно со стажерами предприятий города, посвященное славному юбилею Красной Армии. Участники торжественного заседания под бурные аплодисменты избрали почетный президиум в составе политбюро ЦК ВКП(б) во главе с товарищем Сталиным.

С докладом о 26 годовщине Красной Армии выступил заведующий отделом пропаганды и агитации райкома партии товарищ Жуков.

Участники торжественного заседания под бурные аплодисменты послали приветствие товарищу Сталину.

После торжественного заседания состоялся концерт художественной самодеятельности учащихся Кемской средней школы и артистов Карело-Финского Государственного передвижного драматического театра.

Торжественные заседания, посвященные 26 годовщине Красной Армии, состоялись также на железнодорожном транспорте, лесозаводе № 1, лескомбинате, в колхозах и на лесопунктах района.

Обустроим лаской и заботой детей фронтовиков

Комсомольцы и молодежь промартеля „Искра“ на собраниях, посвященном 26 годовщине Красной Армии, решили в выходной день 20 февраля провести воскресник и заработанные на нем деньги перечислить в фонд помощи детям фронтовиков. По примеру комсомольцев на воскресник вышли все рабочие промартеля. В этот день молодые швейники изготовили 100 пар рукавиц. Остальные цеха работали на ремонте обуви, на изготовлении гончарных и галантерейных изделий.

Кроме того, портнихи и сапожники артели изготовили для детей фронтовиков в нерабочее время три детских пальто и две пары сапог. Заработанные деньги на воскреснике в сумме 1500 рублей перечислены на текущий отчет помощи детям фронтовиков.

По примеру молодежи промартеля „Искра“ были проведены воскресники и на других предприятиях города. Всего в фонд помощи детям фронтовиков за последние дни поступило 6.080 рублей.

Отв. редактор
И. К. СОКОЛОВ.